点亮"微心愿"架起"连心桥"

与善同行,四平日报社在行动

#### 2023年8月2日 星期三 编辑|王东 王明纯 校对|曹吴刚

早上七点,在铁西区英雄社 区卫生服务站便民诊所里,王蕾 大夫开始了她忙碌的一天。"我出 诊去了,一会儿就回来!"王大夫 提着刚兑好的吊瓶,骑着她的小 车去给预约好的患者上门打针。

"这些患者都是年纪较大的, 或是行动不便,或是有基础病,他 们不方便自己过来,我就上门给 他们打针。"王蕾说。

不论多远,只要是患者有需 要,王大夫风雨不误。一家忙完接 着一家,每个患者的过往病史她都 能熟记于心。在上门打针的过程 中,王蕾会记录好患者的身体状况 以及恢复情况,她说:"这样方便回 诊所整理好他们的个人健康档案, 了解他们的身体近况以及做好日 后的跟踪回访工作。"回到诊所后, 王蕾根据刚出诊的记录做好每个 人的健康档案登记。

王蕾严谨认真、乐于助人的工 作态度赢得了社区群众的一致好 评,"我们附近的居民偶尔有头疼 脑热都来王大夫这里,王大夫医术 高明、对症下药,她能记得我的过 往病史和药物过敏史,而且待人热 情,身体上的不舒服她能帮我缓 解,生活上的事情她也能为我排忧 解难、出谋划策,相当于我的心理 医生了。为了感谢王大夫,我有时

候把家里煮的玉米、饺子装一份送 过来,她忙起来也顾不上吃饭。"社 区居民刘大哥说。

与王蕾一起工作的护士向记 者介绍说:"王大夫每天早上第一 个来,上午去出诊,回来做记录,对 待病患的事情一丝不苟,下午为到 诊所的患者开药、配药,对于心情 不好的患者,在他们输液的过程中 也会多和他们沟通交流,引导他们 打开心结。对待患者,她总是那样 有耐心、那样不厌其烦,保持一股 热情一股真情。晚上我们正常是 七点左右关门,但有的患者因为下 班时间晚等原因,来得比较晚,她 不管多晚都会等着患者来,给患者 扎上针才开始。

社区群众都很依赖王蕾,他 们用自己的方式表示感谢之情。 王蕾也在用自己的方式去帮助群 众,更是在用心服务每一名患者。



## 社区医生王蕾

全媒体记者 邢天笑 实习生 于子洋

本报讯(全媒体记者 崔圣驰)7月26日,四平日报社携手四平市溢香阁 餐饮咨询管理有限公司,在素有"鱼米之乡"美称的双辽市新立乡开展系列文明 实践活动。

#### 点亮"微心愿"树立大志愿

盛夏七月,在双辽市新立乡,翠绿的 麦苗,随风摇曳,如绿色波浪,煞是喜人, 远远望去,宛如一幅灵动的油画。而在 新立乡便民服务中心内,十名困难家庭 的孩子,期盼着他们的"微心愿"。

四平日报社作为省级精神文明先进 单位,今年再次与双辽市新立乡新时代 文明实践中心结对对接,共同开展"奉献 社会,引领文明"主题文明实践活动。得 知新立乡里有十个困难家庭的孩子渴望 新衣服、新鞋,四平日报社号召全体干部 职工为实现孩子们的"微心愿"捐款,他 们将捐赠的1万余元现金为孩子们购买 了新衣服新鞋子及生活用品和学习用 品,送到困难儿童手中。

新立乡党委书记崔永志向记者介 绍,四平日报社这次帮扶是承载着困难 儿童们的梦想,是孩子们心中最急切、最 渴望的需求。

一双运动鞋、一套新衣服、一个新书 包……一个个看似不起眼的愿望,一份份 充满温暖爱心的礼物,点亮了这十名困难 儿童的"心灯",让孩子们感受社会大家庭 的温暖。收到礼物的孩子们脸上洋溢着 幸福灿烂的微笑,他们开心地说道:"感谢 叔叔阿姨们的帮助,为我们送来这么好的 衣服和书包,今后我们一定会珍惜美好时 光,努力学习,争做新时代的好少年。'

### "道德银行"闪耀文明乡村

7月26日,双辽市新立乡孙家村欢声 笑语、鼓乐齐鸣,由孙家村村民委员会主 办,孙家村"道德银行"表彰大会热烈举 行。活动当日,四平日报社、双辽市委宣 传部、四平市溢香阁餐饮咨询管理有限 公司以及新立乡的领导,为23户获得"道 德银行"的"干净人家、美丽庭院、孝老爱 亲、十户联长"家庭颁奖。

实践证明,"道德银行"的设立,唤醒 了广大村民孝老爱亲、勤劳致富、向上向 善的思想自觉和行动自觉,为迈向文明 乡村发挥了重要作用。活动期间,村民 们笑容满面,对"道德银行"取得的突出 成果点赞

刚刚获得"孝老爱亲"荣誉称号的高 艳萍满脸都是喜悦之情,她告诉记者:

"被评为'孝老爱亲'我感到很荣幸,今后 将不辱这个称号,精心照顾老人,让老人 晚年生活快乐得健康幸福。"

值得一提的是,为鼓励优秀家庭、先 进个人,并以他们为榜样,引领先进风 尚,四平市溢香阁餐饮咨询管理公司对 23位获得称号的村民进行奖励,激发村 民参与度和荣誉感,提高群众思想道德 素质,达到"文明改变习惯,美德带动乡 风"的效果。

活动中,四平日报社的志愿者还为 村民发放遏制高价彩礼宣传单,引导家 庭和青年树立正确婚恋观、家庭观,摒弃 婚礼陋习,不盲目攀比,不要用金钱来衡 量婚姻幸福,拒绝高额彩礼,弘扬婚育新

### 风,推进移风易俗。

在结束"道德银行"颁奖后,与会人 员走进孙家村民俗博物馆,岁月气息扑

丰富馆藏内涵 民俗博物馆成观光打卡地 面而来……在讲解员的引导下,详细观 看了博物馆所展出的物品。馆内设有生

产资料、生活物品、民俗物品、文化传 承四个展区,展品包括生产工具、生 产物品、民俗物品、物化传播物品共 2000余件,通过各种物品的展示,反 映了古老的孙家村居民的生活方式、 风俗习惯等,展现了东辽河畔千百年 来的农耕文化特色。

千百年来,勤劳勇敢的孙家村居 民在东辽河畔这片热土上繁衍生息, 在创造历史的同时, 也留下了大量的 优秀文化遗产。随着经济社会的快 速发展,城市化建设和新农村建设日 新月异,传统文化遗产遭到不同程度 的破坏。为保护关东民俗文化,弘扬 农耕民俗传承,孙家村规划成立新立 乡孙家村民俗博物馆。

身处民俗博物馆,仿佛回到过去 的年代,曾经的生活场景一一再现。 如今,新立乡孙家村民俗博物馆已成 为当地网红打卡地。

活动中,四平日报社邀请四平文 学艺术家、书画家为孙家村博物馆义 务创作书画作品。并协助搜集、捐赠 相关馆藏物品,丰富馆藏内容,提升 展品品质,达到"文明之火传递,助力 项目提升"的效果。

"灯笼王"王国金老师捐献了他的

艺术作品竹编挂件和"红星照我去战 斗"的小小竹排,书画家郭赤业老师根 据博物馆主题正在构思创作书画作 品,四平战役纪念馆捐赠了100余册历 史书籍。这些物品进入孙家村博物馆 后,将丰富馆藏内涵,提升博物馆品 质,吸引更多的游客观光游览。

孙家村民俗博物馆相关负责人 表示,四平日报社捐赠的这批精品力 作,将为今后开展文博研究、学术交 流,以及专业人才队伍的培养,提供 积极的指导意义。

奉献社会,引领文明。接下来, 四平日报社将持续推进与结对共 建联系点双辽市新立乡紧密对接, 在继续开展好"道德银行""同心助 学""馆藏提升"活动的基础上,计 划开展"文明经济"活动,帮助新立 乡文明家庭养殖户、种植户销售他 们的农产品,为增收致富开辟新的 渠道,达到"文明之风劲吹,经济助 力民强"的良好效果。与此同时, 将适时谋划更为符合实际需求的 诸如"兴农宣传""同心铸魂"文明 实践活动,确保"奉献社会,引领文 明"主题文明实践活动的开展取得实 实在在的成效。



居民的交通安全 意识,传播"安全 驾驶、文明出行" 的交通理念,日 前,市交管支队 铁西大队走进爱 民社区,为居民 们普及"一盔一 带"安全知识。

为提高广大

全媒体记者 崔圣驰

# 斩断网络直播"黑产链"

# 街谈巷议

重庆警方近期侦破一起特大 网络直播跨境赌博案, 查证涉案资 金流水4亿多元。上海警方此前也 曾侦破一起利用网络直播"打赏' 实施洗钱犯罪案件,捣毁一条寄生 于网络直播平台、清洗转移非法资 金的新型洗钱犯罪产业链。

数字经济的快速发展催生出诸 多新业态,网络直播便是其中之 一。直播间里精彩纷呈,用户稳步 增长,流量急剧攀升,内容日益丰 富。众多传统行业及从业者依托互 联网技术、借助直播间赋能,实现了 企业发展和经营效益提档升级。数 直播用户规模已达7.51亿。主播在 方寸屏幕间面向万千用户直播带 们的各类精神物质需求。

不过,当前的直播间并非"伊 甸园",其中虽有"买买买"高声喧 哗的热闹,但也有见不得光的网络 黑产,如直播带赌、打赏洗钱等违 法违规行为。黑产从业者盯上网 络直播跨越空间限制、互动往来便 捷、自然流量高企的优势,在直播 间里摇身一变,披上主播的外衣, 干起非法的勾当,严重妨害经济社 会秩序,危害群众财产安全。

然而,网络直播绝非法外之地,仍 处于有关部门重点监管范围内。针对 藏匿在直播间里的洗钱等乱象,各地 上先行一步,借助人工智能、大数据 务、良心产品等谋求发展。 (雷雨田)

区各部门持续开展一系列行动予以打 击,有力维护了网民利益、清朗了网络 风气。但直播带赌、打赏洗钱等网络 货、表演才艺、交流互动,满足了人 黑产具有较强隐蔽性,肃清并非一朝 一夕之功、一人一域之力,需要社会各 界协同发力、久久为功。

职能部门要形成合力,指导网 络直播平台优化重点功能、规范重 点环节、健全制度机制,督促各平 台履行企业社会责任,依法依规打 击直播间乱象。还应强化宣传引 导,发布网络直播犯罪典型案例, 广而告知其危害性、隐蔽性,帮助 用户树立自我保护意识,增强应对 能力。更要拓宽举报方式,畅通举 报渠道,鼓励网民参与监督。

直播平台要主动作为,在技术

等新兴技术,堵上系统漏洞,形成对 网络黑产的技术代差优势,提高对 问题账号的甄别能力、对异常行为 的识别能力、对跨境直播的鉴别能 力。在管理上,要多行一事,把好准 入关,加强对入驻主播资质、信用、 行为记录等方面信息的审核力度; 守牢安全线,坚决剔除直播行为不 端的主播,并标记账号信息,形成主 播"黑名单"。坚持以用户为中心的 经营理念,积极回应用户投诉及举 报,保护用户正当合法权益,营造平 台良性发展生态。

对于网络主播而言,要提高认识,牢 记"侵权黑手伸不得、不义之财要不得、 流量陷阱入不得"。应始终遵守法律法 规、规范自身行为,以品质内容、贴心服

## 胃癌都是吃出来的? 有些片面(一)

说胃癌都是吃出来的,这种说法有些片面,太绝对了。胃癌 的癌变是一个多因素、多步骤、多阶段发展过程,导致胃癌的因 素也有很多,包括遗传因素、环境因素和生活方式因素等等,饮 食只是一方面。

### 一、导致胃癌的原因常见有这 5 个方面:

### 1幽门螺杆菌感染

幽门螺杆菌是非常明确,且

是胃癌独有的高危因素。 幽门螺杆菌是一种革兰氏阴性 菌,主要分布在胃黏膜组织中,成人

一旦感染机体无法进行自我自愈。 中国有 7.68 亿的感染人

群,几乎是每两个人里面就有一 个为幽门螺杆菌携带者。幽门 螺杆菌感染患者中 15%~20% 会发生消化性溃疡,5%~10% 发 生幽门螺杆菌相关性消化不良, 1% 最终会发生胃恶性肿瘤。《中 国幽门螺杆菌根除与胃癌防控 专家共识》明确指出,幽门螺杆 菌感染是我国胃癌的主要病因。

### 2遗传因素

胃癌患者中约 10% 与家 族遗传相关,如果家族中有胃癌 患者,那么后代得胃癌的风险就 会高一些。

### 3年龄

一般来说,年龄越大,胃癌的 风险越大,中老年人应尤其注意。

### 长期处于紧张和焦虑情绪的

人,容易发生胃黏膜的损伤和溃 疡,可能会间接促进胃癌的发生。 5生活习惯

### 比如不健康的饮食习惯、抽

烟喝酒等,都会增加胃癌风险。

### 二、预防胃癌,应该怎么做?

### 1.幽门螺杆菌治疗

前面说了:幽门螺杆菌是非 常明确且胃癌独有的高危因素, 也是我国胃癌的主要病因。

研究表明,根除幽门螺杆菌 可以有效地预防胃癌,可以使人 群的胃癌发病率降低 39%,并 且对重度癌前病变人群和老年 人群也具有预防胃癌的作用。

每年体检时,可以进行幽门 螺杆菌的检测,如果结果呈阳 性,建议遵医嘱进行根除治疗。

#### 2. 养成健康生活和饮食习惯 长期的不良饮食和生活会

增加胃癌的发生风险。尽量做 到"四多三少":

### 四多

食物多样,均衡饮食,保证

多吃新鲜肉类,尤其是鸡鸭 鱼虾肉类,少吃加工肉制品。

保持健康体重,多运动。 多吃新鲜的蔬菜和水果。

少吃食用腌制的食物。 少吃烧烤、熏制食品。 戒烟、戒酒。

## 3.定期体检,发现不适及

癌症难治,很多时候是因为 大家平时忽视了检查,等有症状 常常已经有点晚了。胃癌的发生 一般要经历从慢性胃炎到肠上皮 化生,再到异型增生和癌变的过 程。所以,最好养成定期体检习 惯,如果体检发现了胃病的早期 症状,要及时检查和治疗。如果 有慢性胃溃疡、胃息肉、萎缩性胃 炎,伴随腹痛、消化道出血等症 状,一定要规范治疗并定期复查, 别把小毛病拖成了大问题。

(来源:科普中国)